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COMUNE DI POTENZA 

UNITA’ DI DIREZIONE FISCALITA’ LOCALE ED ENTRATE PER SERVIZI
UFFICIO: TASSA PER LO SMALTIMENTO DEI RIFIUTI SOLIDI URBANI

Oggetto: Tassa per lo smaltimento dei rifiuti solidi urbani interni. 



   Determinazione delle tariffe relative all’anno 2010.  






Relazione istruttoria
Per il servizio relativo allo smaltimento dei rifiuti solidi urbani interni il Comune ha istituito una tassa annuale da applicare in base a tariffa ai sensi e per gli effetti dell’art. 58 del D.Lgs 15 novembre 1993 n. 507.
Il termine per deliberare le aliquote e le tariffe dei tributi locali, nonché le tariffe dei servizi pubblici locali è stabilito dall’art. 53, comma 16, della Legge 23 dicembre 2000 n. 388, così come sostituito dall’art. 27, comma 8, della Legge 28 dicembre 2001 n. 488, entro la data fissata da norme statali per la deliberazione del bilancio di previsione.

L’art. 151, comma 1, del Testo Unico sull’Ordinamento degli Enti Locali, approvato con D.Lgs 18 agosto 2000 n. 267 prevede che gli enti locali deliberino entro il 31 dicembre il bilancio di previsione per l’anno successivo. 

In deroga a quanto stabilito al punto precedente, con decreto del Ministero dell’Interno del 17    dicembre 2009 il termine per la deliberazione del bilancio di previsione per l’anno 2010 da parte degli enti locali è stato differito al 30 aprile 2010.
Considerato che il Comune ogni anno, e con effetto per l’anno successivo, delibera le tariffe tassa rifiuti per ogni categoria o sottocategoria omogenea moltiplicando il costo di smaltimento per unità di superficie imponibile per un coefficiente che esprime la produttività quantitativa e qualitativa dei rifiuti.
La spesa complessiva per il servizio di raccolta e smaltimento dei rifiuti solidi urbani, di trasporto e gestione della stazione di trasferenza, di contribuzione ATO Rifiuti, di bonifica e di costi vari è stata quantificata in € 14.124.200,00 come comunicato dalla competente Unità di Direzione Ambiente ed Energia di questo Comune con nota Prot. 552 del 14 aprile 2010.                         

Considerata la necessità di conciliare la pressione fiscale complessiva gravante sui contribuenti con l’equilibrio di bilancio.

Ritenuto opportuno garantire, nel rispetto dei limiti di cui all’art. 61 del D. Lgs. 507/’93, l’integrale copertura del costo di € 14.124.200,00. 
VISTI:

· il Testo Unico degli Enti Locali, approvato con D. Lgs. 18 agosto 2000, n. 267, ed in particolare il combinato disposto degli artt. 42 sulle attribuzioni del Consiglio Comunale e 48 sulle competenze della Giunta Comunale;
· il capo III del D. Lgs. 15 novembre 1993, n. 507;

· il D.Lgs 3 aprile 2006, n. 152, c.d. Codice ambientale;

· il decreto del Ministero dell’Interno del 17 dicembre 2009;
· il Regolamento Generale delle Entrate, approvato con delibera consiliare n. 214 del 27 novembre 1998 e successive modificazioni ed integrazioni;

· l’art. 52, comma 2, del D.Lgs. 15 dicembre 1997, n. 446, così come modificato dalla lettera s) del comma 1 dell’art. 1 del D.Lgs 30 dicembre 1999, n. 506;

· il vigente Regolamento Comunale per l’applicazione della tassa per lo smaltimento dei rifiuti solidi urbani interni;

Tutto quanto sopra premesso e considerato, si propone di adottare la seguente 
D E L I B E R A Z I O N E
1. Di approvare le tariffe relative alla tassa per la raccolta e lo smaltimento dei rifiuti solidi urbani  per l’anno 2010, risultanti dal prospetto allegato al presente provvedimento per formarne parte integrante e sostanziale;

2. Di dare atto che il gettito derivante dalle tariffe per l’anno 2010 è pari a  € 14.124.200,00 e garantisce una copertura del 100% dei costi di gestione;

3. Di affidare incarico al responsabile dell’Unità di Direzione Fiscalità Locale ed Entrate per Servizi di trasmettere copia del presente atto, non appena divenuto esecutivo, alla Direzione Centrale per la Fiscalità Locale del Ministero delle Finanze, come previsto dell’art. 69, comma 4, del D.Lgs. 507/93;

4. Di provvedere, ai sensi dell’art. 52, comma 2, del D.Lgs. 15 dicembre 1997 n. 446 alla pubblicazione della presente deliberazione, per estratto, nella Gazzetta Ufficiale, secondo le nuove modalità indicate nella Circolare del Ministero dell’Economia e delle Finanze 16 aprile 2003, n. 3/DPF.

   Il Dirigente dell’Unità di Direzione
             L’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione                                                                 Fiscalità Locale ed Entrate per Servizi             Economica e Finanziaria, Patrimonio e Affari Legali, 

Ing. Rosario Pompeo LAGUARDIA                                       Dott. Federico PACE
Potenza, 14 aprile 2010
Sulla  presente proposta, in ordine alla regolarità tecnica ai sensi dell’art. 49, comma 1, del Decreto Legislativo 18.4.2000 n. 267 (T.U. Enti Locali) si esprime il seguente parere:

FAVOREVOLE

Potenza, 14 aprile 2010
Il Dirigente dell’Unità di Direzione Fiscalità Locale ed Entrate per Servizi








     Ing. Rosario Pompeo LAGUARDIA                                              
Sulla presente proposta, in ordine alla regolarità contabile ai sensi dell’art. 49, comma 1, del   Decreto Legislativo 18.04.2000 n. 267 (T.U. Enti Locali) si esprime il seguente parere:

FAVOREVOLE









Potenza, 14 aprile 2010
     Il Dirigente dell’Unità di Direzione








     Bilancio e Finanze

     Ing. Rosario Pompeo LAGUARDIA
