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COMUNE DI POTENZA

U. D. MOBILITA’ 

IL DIRIGENTE

Premesso che:

· sul tema della Mobilità cittadina, tra gli obiettivi che l’Amministrazione comunale si prefigge di cogliere, in particolare nel Centro Storico della Città, si sottolineano: -soddisfare i bisogni di mobilità della popolazione; -abbattere i livelli di inquinamento atmosferico; -ridurre i consumi energetici; -aumentare i livelli di sicurezza della circolazione stradale; -minimizzare l’uso dell’automobile privata e moderare il traffico; -favorire l’uso di mezzi alternativi con impatto ambientale il più ridotto possibile;

· l’accesso al Centro Storico utilizzando gli Impianti pubblici meccanizzati attualmente in funzione e la istituita ZTL nel Centro Storico permetteranno di raggiungere al meglio tali obiettivi;

Verificato che:

· la carenza di aree destinate a parcheggio per motocicli e ciclomotori nel Centro Storico cittadino e nelle aree immediatamente limitrofe crea disagi a tale tipo di utenti per la piena fruibilità di quel luogo e dei servizi ivi offerti, e che, pertanto, per perseguire gli obiettivi indicati in premessa, è volontà dell’Amministrazione individuare nuove aree di parcheggio per tali automezzi;
Vista:

· la nota FAX dell’Autorità di Bacino della Basilicata, con la quale l’Ente Pubblico richiede a questo Comune di valutare la possibilità di istituire alcuni parcheggi per motocicli sulle aree in destra e in sinistra al portone di ingresso dell’Ufficio sito in Corso Umberto I n°28, laddove la sede del marciapiede pubblico presenta un allargamento tale da consentire la sosta senza creare intralcio al passaggio dei pedoni;

Effettuato:

· apposito sopralluogo tecnico dall’Ufficio Segnaletica Stradale di questa Unità di Direzione, e verificata la sussistenza  delle condizioni idonee per l’adozione del relativo provvedimento di istituzione di parcheggi pubblici per motocicli e ciclomotori lungo Corso Umberto, altezza nc 26, Uffici dell’Autorità di Bacino;

Visto   l’art. 107 del D. Lgs 267/2000 – Testo Unico dell’Ordinamento degli Enti Locali – “Funzioni e responsabilità della dirigenza”;

Visti     gli artt. 5 (comma 3), 6 e 7 del D.L vo n° 285 del 30/4/1992 e relativo regolamento di esecuzione D.P.R. n° 495 del 16/12/1992 e successive modificazioni;

I S T I T U I S C E

dall’apposizione della segnaletica stradale prescritta (V. Planimetria)

· In C/so Umberto, nei pressi del fabbricato regionale sede dell’Autorità di Bacino della Basilicata, n° civ. 28 lato a sinistra e lato a destra del portone di ingresso dell’edificio pubblico, un’area riservata per il parcheggio di motocicli e ciclomotori, con esclusione di quelli a quattro e tre ruote;
· L’Accesso agli stalli dei veicoli dovrà avvenire a “motore spento” e a “spinta”, utilizzando esclusivamente la pedana esistente.
La presente Ordinanza viene trasmessa all’Autorità di Bacino per opportuna conoscenza.

Il personale addetto all’espletamento dei servizi di P.M. e di Segnaletica stradale, ciascuno secondo le proprie competenze è incaricato del controllo e della esecuzione della presente Ordinanza.

La presente Ordinanza viene altresì trasmessa all’URP e all’Ufficio Stampa per le debite informazioni.

Potenza,  27 giugno 2012   



IL DIRIGENTE 
 






    (dott. ing. Mario RESTAINO)

Istituzione parcheggio motoclicli e ciclomotori Corso Umberto I
