ORDINANZA n° 510
del  29/11/2012 
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CITTA' DI POTENZA

UNITA' DI DIREZIONE MOBILITÀ
IL DIRIGENTE

PREMESSO CHE:
-  con Ordinanze n. 368 del 07/09/2012 e n. 477 del 12.11.2012, in Via Puglia e Piazzale Abruzzo, è stata disciplinata la circolazione e la sosta dei veicoli nelle aree adiacenti alla Caserma della Polizia Stradale di Potenza;

RITENUTO CHE:

· per eliminare equivoci e incomprensioni con i residenti della zona, sorti per effetto di presunti disagi dovuti alla carenza di parcheggi per auto derivanti dai detti provvedimenti,  occorre meglio precisare che negli spazi riservati alla Polizia, per far fronte a qualsiasi esigenza di carattere logistico ed operativo, “è consentita la sosta ai veicoli autorizzati dall’Ufficio Compartimento” e che l’istituito “divieto di transito” è da intendersi “eccetto i veicoli autorizzati dall’Ufficio Compartimento”;

VISTO l’art. 107 del D. Lgs 267/2000 – Testo Unico dell’Ordinamento degli Enti Locali – “funzioni 
e responsabilità della dirigenza”;

VISTI 
gli artt. 5 (comma 3), 6 e 7  del D.L vo n° 285 del 30/4/1992 e relativo regolamento di 
esecuzione D.P.R. n° 495 del 16/12/1992 e successive modificazioni;

ad integrazione di quanto previsto nelle Ordinanze n. 368/2012 e n. 477/2012
D I S P O N E
dall’apposizione della segnaletica stradale
· che in Via Puglia e Piazzale Abruzzo, nelle aree riservate ai veicoli della Polizia Stradale (stalli gialli), è consentita la sosta anche ai veicoli autorizzati dall’Ufficio Compartimento della Polizia Stradale; e che gli istituiti “divieti di transito” da Via Lazio sono da intendersi eccetto i veicoli autorizzati dallo stesso Ufficio Compartimento della Polizia Stradale.
Restano confermate tutte le altre disposizioni impartite nelle Ordinanza n. 368/2012 e n. 477/2012.

Il personale addetto all’espletamento dei servizi di P. L. e di segnaletica stradale, ciascuno secondo le proprie competenze, è incaricato del controllo e della esecuzione, secondo le proprie competenze, della presente Ordinanza.

IL DIRIGENTE

(dott. ing. Mario Restaino) 
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