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COMUNE DI POTENZA

U. D. MOBILITA’
IL DIRIGENTE

Considerato che:

· con nota prot. n° 79650 del 14.11.2012 è stato richiesto da parte del Responsabile dell’Autoparco Comunale un intervento finalizzato a migliorare la circolazione stradale all’altezza del civico n.4 di Via L. Da Vinci, in quanto la sosta indiscriminata dei veicoli crea notevoli disagi al regolare transito degli scuolabus;
Atteso che:

· da sopralluogo espletato dai tecnici dell’Ufficio Segnaletica di questa Unità di Direzione è emersa la necessità di istituire, lungo Via L. Da Vinci e precisamente dall’ingresso della scuola primaria “Domiziano Viola” fino al civico 6 della suddetta via, il divieto di sosta con rimozione;

Visto l’art. 107 del D. Lgs 267/2000 T. U. Enti Locali  “Funzioni e responsabilità della dirigenza”;

Visti gli artt. 5 (comma 3), 6 e 7 del D.Lgs. 285/1992 e relativo regolamento di esecuzione D.P.R.  495/1992 e successive modificazioni;

I S T I T U I S C E

dall’apposizione della relativa segnaletica verticale 
·  lungo Via L. Da Vinci, dall’ingresso della scuola primaria “Domiziano Viola”, fino al civico 6, il divieto di sosta con rimozione.
Il personale addetto all’espletamento dei servizi di P. M. e di segnaletica stradale, ciascuno secondo le proprie competenze, è incaricato della esecuzione della presente Ordinanza.

Potenza, 20 dicembre 2012  
   IL DIRIGENTE 








(ing. M. RESTAINO)

istituzione divieto di sosta con rimozione Scuola DOmiziano Viola  via L. Da Vinci nei pressi civico 6
