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COMUNE DI POTENZA

U. D. MOBILITA’

IL DIRIGENTE

Vista la  nota dell’Unità di Direzione Ambiente-Energia e Qualità Urbana, pervenuta a mezzo fax in data 3/11/2011, prot. n 1895/A.P.E., con la quale il Geom. Giuseppe Brindisi, in qualità di P.O., per consentire l’apertura della bretella viaria di collegamento realizzata nell’ambito dei Lavori di Riqualificazione eseguiti dalla sua UD a Rione Lucania tra Via O. Gavioli (alle spalle dell’edificio degli Uffici Comunali) ed il Piazzale antistante la Scuola Materna del detto Rione, ha chiesto a questa UD l’emissione di apposita Ordinanza secondo le indicazioni progettuali riportate nella allegata planimetria;

Visto l’art. 107 del D. Lgs 267/2000 – Testo Unico dell’Ordinamento degli Enti Locali – “funzioni e responsabilità della dirigenza”;

Visti gli artt. 5 (comma 3), 6, 7, 158 e 159 (comma g) del D.L vo n° 285 del 30/4/1992 e relativo regolamento di esecuzione D.P.R. n° 495 del 16/12/1992 e successive modificazioni;

I S T I T U I S C E

Dall’apposizione della idonea segnaletica stradale orizzontale e verticale:

· il senso unico di circolazione sulla nuova bretella realizzata per il collegamento tra Via O. Gavioli (alle spalle dell’edificio degli Uffici Comunali) ed il Piazzale antistante la Scuola Materna di Rione Lucania, in direzione del suddetto Piazzale, con l’obbligo di fermasi e dare precedenza (STOP) all’immissione sulla viabilità esistente.
L’esecuzione della presente Ordinanza è conferita alla UD Ambiente-Energia e Qualità Urbana, e per il suo tramite alla Impresa esecutrice dei lavori, al fine di concretizzare quanto istituito nel presente provvedimento, apponendo tutta la segnaletica stradale (orizzontale, verticale e di indicazione) occorrente e prevista dall’art.30 del D.P.R. n.495/92, per l’utilizzo del nuovo tratto stradale in piena sicurezza.

Il personale addetto all’espletamento dei servizi di P.M. e il Responsabile della “Squadra segnaletica stradale” dell’UD Mobilità, sono incaricati, ciascuno secondo le proprie competenze, del controllo e della esecuzione della presente Ordinanza.

La presente Ordinanza è altresì trasmessa, per ogni informazione a:

· Autorità: Carabinieri, Questura, Polizia Stradale, Vigili del Fuoco;

· Azienda Ospedaliera “San Carlo” e 118;

· Ufficio Stampa e URP del Comune, e per essi agli Organi di informazione.

Potenza, 4 novembre 2011
IL DIRIGENTE 

    (dott. ing. Mario RESTAINO)

Settore Ambiente  apertura strada di collegamento Via O. Gavioli
