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COMUNE DI POTENZA

U. D. MOBILITA’

IL DIRIGENTE

Premesso che con Ordinanza n. 406 del 4 novembre 2011 veniva istituito il senso unico di circolazione sulla nuova bretella realizzata per il collegamento tra Via O. Gavioli (alle spalle dell’edificio degli Uffici Comunali) ed il piazzale antistante la Scuola Materna di Rione Lucania, in direzione del suddetto piazzale;

Considerato che per la razionalizzazione e la sicurezza della circolazione su detto piazzale e nelle strade confluenti si rende opportuno individuare un percorso di uscita e che, allo stato, lo stesso può essere individuato nel tratto di strada compreso tra la Scuola Materna e l’edificio degli Uffici Comunali, da percorrere in senso unico in ragione della ridotta larghezza della carreggiata in direzione di Via Lacava;

Visto l’art. 107 del D. Lgs 267/2000 – Testo Unico dell’Ordinamento degli Enti Locali – “funzioni e responsabilità della dirigenza”;

Visti gli artt. 5 (comma 3), 6, 7, 158 e 159 (comma g) del D.L vo n° 285 del 30/4/1992 e relativo regolamento di esecuzione D.P.R. n° 495 del 16/12/1992 e successive modificazioni;

I S T I T U I S C E

Dall’apposizione della idonea segnaletica stradale orizzontale e verticale:

· il senso unico di circolazione nel tratto di strada compreso tra il piazzale della Scuola Materna di Rione Lucania e l’edificio degli Uffici Comunali, in direzione di Via Lacava, con l’obbligo di fermasi e dare precedenza (STOP) e di svolta a destra all’immissione sulla viabilità esistente.
Il personale addetto all’espletamento dei servizi di P.M. e della segnaletica stradale, sono incaricati, ciascuno secondo le proprie competenze, del controllo e della esecuzione della presente Ordinanza.

La presente Ordinanza è altresì trasmessa, per ogni informazione a:

· Autorità: Carabinieri, Questura, Polizia Stradale, Vigili del Fuoco;

· Azienda Ospedaliera “San Carlo” e 118;

· Ufficio Stampa e URP del Comune, e per essi agli Organi di informazione.

Potenza, 7 novembre 2011 

IL DIRIGENTE 

    (dott. ing. Mario RESTAINO)

Settore Ambiente  apertura strada di collegamento Via O. Gavioli - Piazzale Scuola Rione Lucania Senso Unico
