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COMUNE DI POTENZA

“Unità di Direzione Servizi Sociali”
PROTOCOLLO D’INTESA  

(Approvato con Delibera di Giunta Comunale n. 242 del 28.12.2007)

Tra

Comune di Potenza

E

l’Associazione Nazionale Privi della Vista ipovedenti

 Il Comune di Potenza, l’Associazione Nazionale Privi della Vista ipovedenti - ONLUS (ANPVI):
PREMESSO:

· Che il fenomeno dell’immigrazione straniera ha assunto, anche nel territorio del Comune di Potenza, una significativa dimensione e rilevanza sociale;

· Che per le comunità straniere presenti nel Comune di Potenza è di particolare importanza mantenere un ponte comunicativo con le proprie realtà di origine;

· Che intento del Comune di Potenza è, dare risposte concrete ai vari bisogni delle comunità straniere presenti nel territorio.

 CONSIDERATO:
· Che in data 20. 08. 2002 il Comune di Potenza nell’ambito delle politiche sull’immigrazione ha attivato il “Centro Servizi Immigrati, Profughi e Rifugiati” col precipuo intento di favorire l’inserimento sociale e culturale degli immigrati presenti sul territorio comunale;

· Che per dare sempre più sostanza alle politiche sull’immigrazione il Comune di Potenza di concerto con l’ANPVI attiverà la possibilità per gli stranieri presenti sul territorio di usufruire di sei postazioni internet per comunicare con i familiari ed amici dei paesi di origine; 

· Che  l’attività di cui trattasi non richiede nessun onere economico da parte del Comune di Potenza;
· Che il servizio messo a disposizione per gli stranieri dall’ ANPVI  è gratuito.
RITENUTO:

· Che debba essere compiuto un impegno di condivisione e confluenza verso politiche, azioni e iniziative finalizzate a forme di risposte concrete per una migliore integrazione dei cittadini stranieri;

Tutto ciò premesso le Parti sottoscrivono e convengono quanto segue:

L’intesa impegna il Comune di Potenza:

·  A pubblicizzare il servizio tramite il proprio sito, comunicato stampa e attraverso i modi che l’Ente riterrà opportuni;

L’intesa impegna la ANPVI

· alla messa a disposizione della figura di Tutor qualificati per ampliare le conoscenze informatiche e l’utilizzo di internet degli utenti stranieri;  

· alla messa a disposizione dell’utenza straniera di sei postazioni internet;

· dell’apertura all’utenza straniera del servizio dal lunedì al venerdì nella seguente fascia oraria 10-13 e 16 -19 presso la sede dell’ANPVI sita in Potenza a Via Tirreno 38-40.

Potenza, 17.01.2008
Il Sindaco

Vito Santarsiero

L’Assessore

Roberto Mancino

Il Presidente

ANPVI

Antonio D’Andrea

Letto, approvato e sottoscritto
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