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Potenza, 15 ottobre 2008
Supporto ai cittadini stranieri: il Comune entra nella Rete di Assistenza
Sarà attivo da lunedì prossimo  20 ottobre , presso gli Uffici demografici di Via Milano. ( orario di ricevimento al pubblico dal lun.al ven.8.30/12.30 - merc. e ven. anche 16. 00/18. 00. tel. 0971-415873) un servizio in via sperimentale con il quale si mette  gratuitamente a disposizione dei cittadini stranieri il  supporto nell’istruzione delle pratiche,  relative alle richieste di rilascio e rinnovo del permesso di soggiorno.
Il Progetto, promosso dal Ministero dell'Interno e realizzato dall'ANCI (Associazione Nazionale dei Comuni Italiani), sulla base di un Protocollo d'Intesa stipulato nel gennaio 2006, ha come obiettivo, attraverso un “programma di sperimentazione triennale”,  la semplificazione delle procedure per il rilascio ed il rinnovo dei permessi e delle carte di soggiorno dei cittadini stranieri e la definizione dei necessari modelli e processi organizzativi attraverso i quali consentire la piena devoluzione della funzione amministrativa al sistema dei Comuni,  relativamente al rinnovo dei titoli di soggiorno.

Il Comune di Potenza, impegnato nella politica attiva di inclusione degli immigrati, è tra i duecentocinquanta Comuni di Italia e  l’unico capoluogo di Regione del Sud  ad aver aderito a questo progetto.

A pieno titolo, quindi ,  entra  a far parte della Rete di Assistenza  dedicata al cittadino straniero. 
(Loredana Costanza)
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