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       Potenza, 26 luglio 2011
“Lettere d’Autore”: prosegue a Potenza la rassegna di incontri estivi promossi dal Comune di Potenza, dalla nuova libreria Ubik e dall’Associazione La Potenza del Centro
Prosegue giovedì 28 luglio alle ore 19.00 la manifestazione "Lettere d'Autore", promossa dal Comune di Potenza, la libreria Ubik di Potenza, sita in Via Pretoria 30, e dall’Associazione La Potenza del Centro. Gli incontri,  si tengono presso la piazzetta Duca della Verdura, un’occasione di incontro e confronto culturale nella cornice del suggestivo centro storico di Potenza.

La rassegna prosegue il 28 luglio appunto con  Andrej Longo e il suo libro "Lu Campo di Girasoli" edito da Adelphi; la presentazione sarà a cura del Direttore de La Gazzetta del Mezzogiorno, Mimmo Sammartino.

Una storia d’amore e di violenza, di amicizia e di coraggio, un po’ fiaba, un po’ racconto nero, narrata in una lingua gustosa e sorprendente.  Per raccontarci questa insolita storia che ha come sfondo un Sud affocato e sanguigno, Andrej Longo si è inventato una lingua che non si identifica con nessuno dei dialetti del meridione, ma ne contamina più di uno: il risultato è un impasto efficace ed espressivo, vivace e ricco di tutti i colori, i suoni ed i sapori dell’estate mediterranea: dal giallo acceso dei girasoli al gusto forte e deciso del vino  Primitivo. 
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