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COMUNICATO STAMPA
Potenza 19.7.2011

“Per una sinfonia delle culture e dei colori”: dopo Palazzo San Gervasio esposizione a Vietri

Sarà allestita fino a domenica (24 luglio) a Vietri di Potenza, in piazza XXIII Novembre, la mostra dei 24 artisti lucani che si sono espressi sul tema dell’integrazione e compongono la mostra “Per una sinfonia delle culture e dei colori”.  L’evento d’arte contemporanea itinerante, realizzato dall’Associazione Art&venti2012 in collaborazione con le Amministrazioni comunali in rete, è giunto alla sua seconda tappa, dopo che i 24 pannelli su forex, che riproducono le opere degli artisti in mostra, è stata accolta a Palazzo San Gervasio, tra balconi e terrazzi su piazza San Rocco. 
Grande successo di pubblico ed entusiasmo per la serata, di domenica scorsa, dedicata “all’unione delle arti” a chiusura della settimana in cui l’arte ha fatto “irruzione” nei luoghi di quotidiano passaggio di Palazzo San Gervasio. Sul palco, allestito in collaborazione con la Parrocchia del Santissimo Crocifisso e l’Associazione Protezione civile Torre Ardente, le esibizioni di numerosi talenti. Per la musica: dal vivaio dell’Istituto musicale di Lavello di Mario Bruno il trio di chitarre (Donato Zeccola, Luca Cappa, Luciano Cella) e percussioni (Oscar Pennacchi), ma anche le voci delle giovanissime Angelica Carretta e Angela Mancone. Per la danza: le agili coreografie delle allieve di Progetto Danza, la scuola di Palazzo San Gervasio di Nino Gatti. Per la moda: le eccentriche creazioni della stilista potentina Valentina Aloise. Dal back stage, allestito in un antico portale che affaccia direttamente sulla piazza, si sono susseguiti anche i defilè di Top Faschion di Rosanna Contursi; Boutique Amica di Antonia Di Paolo; Merceria da Filo di Filomena Di Pierro. Modelle e modelli professionisti, insieme a ragazze di Palazzo con il desiderio di sfilare in passerella per una sera, hanno stupito per l’eleganza degli abiti e per le acconciature nate dall’estro di Dani Professional, ovvero Daniele Massaro. Un back stage composto anche da tanti bimbi: a turno hanno fatto sfilare le bandiere delle Nazioni per una sinfonia di Pace e, a seguire, sono stati i protagonisti del defilè di Baby Landia di Maria Paradiso. 
Perfettamente in tema: le uscite di coloratissimi abiti dall’Africa e dall’India e dei Dispositivi di Protezione Individuale resi disponibili dall’Direzione regionale dell’INAIL per porre attenzione al tema della sicurezza sui luoghi di lavoro, in particolare sui cantieri dove, spesso, trovano impiego lavoratori extracomunitari. Dopo Palazzo San Gervasio, bell’esempio di comunità multietnica, ora tocca a Vietri riscoprirsi galleria d’arte a cielo aperto.
	Il programma dell’evento itinerante:

· 18 - 24 luglio - Vietri di Potenza, piazza XXIII Novembre

· 25 - 31 luglio – Baragiano, Archeoparko del Basileus

· 8 - 12 agosto - Muro Lucano, piazza del Municipio

· 13 - 18 agosto - Sasso di Castalda, piazza del Popolo

· 19 - 21 agosto – Viggiano, centro storico

· 22 - 28 agosto – Lagonegro, piazza Duca degli Abruzzi

· 30 agosto - 3 settembre – Picerno, centro storico
· settembre/novembre - Potenza, viale Dante




	Gli artisti  della mostra “Per una sinfonia dei colori”
1. Fabiana Belmonte senza titolo
2. Donato Bencivenga “Ama la differenza”
3. Angelarosa Benevento “L'abbraccio dell'uomo”
4. Karmil Cardone “Dorothy”
5. Adriana Crisci “Tracce infinite”
6. Antonio Daraio “Luce d'oriente”
7. Pompea Di Stefano “La festa di Holi”
8. Elenora Grieco “Globalizzazione”
9. Birgitt Gutt-Daraio “In viaggio: Roma-Monaco-Vienna-Vestfalia-mare del Nord-Danimarca”
10. Gabriela Jantoniu “Amore verso tutto il mondo”
11. Marialucia Maio “Potentia”
12. Patrizia Monacò "Free wind"
13.  Maria Grazia Montano “Sole del Sud”
14. Vito Pisani “Il giallo del grano”
15. Rosario Puglisi “La via tra il cielo e la terra”
16. Nicol Ragone “According to people”
17. Maria Luigia Silvano “Minego”
18. Luigi Sinisgalli “Le quattro stagioni”
19. Rocco Smaldone “Giove”
20. Maria Grazia Tarulli “Astratto tra l'antico e il moderno, Sasso Caveoso”
21. Ida Tricarico “Colori del mondo”
22. Mariarita Vaccaro “Andalucia”
23. Guilia Valentino “Riflessi”
24. Gerardo Viggiano "Giardino Cosmico"


