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COMUNICATO STAMPA
“PIANO E CONFIDENZE”

Musiche e Poesie

di ROCCO MENTISSI
MEFITIS
a teatro fra i magici luoghi della storia  - 4a edizione
SCAVI ARCHEOLOGICI ROSSANO - Vaglio Basilicata (Pz)
11 agosto 2011

Un viaggio tra gli elementi costitutivi dell’esistenza umana, “Piano e Confidenze”, lo spettacolo proposto per la quarta edizione del cartellone teatrale “Mefitis, a teatro fra i magici luoghi della storia”, in scena domani 11 agosto, nel Parco Archeologico di Rossano di Vaglio.

Con il progetto “Piano e Confidenze” il lucano Rocco Mentissi, autore ed esecutore dei brani di musica e poesie, fonde le radici sonore della sua terra, con le strutture estetiche del minimalismo, senza rinunciare per questo all’improvvisazione pianistica estemporanea.

Lo spettacolo è un viaggio tra gli elementi che caratterizzano la vita: il cielo e l’amore, che si fondono misteriosamente nel tempo. A condurci nel viaggio, la voce dell’attrice Tonia Filomena, del violoncello di Vito Stano e le percussioni di Luciano Brancati, accompagnati dalla proiezione di immagini, nate per commentare la musica.

Rocco Mentissi, musicista eclettico, laureato in Filosofia e in Direzione d’Orchestra Fiati, attualmente è il direttore della Corale Polifonica Oppidi Cantores di Oppido Lucano. Hanno contribuito alla sua formazione, gli studi di musica Jazz con il maestro Massimo Colombo, la collaborazione con Antonio Infantino, fondatore dei Tarantolati di Tricarico e gli oltre dieci anni alla direzione  della Banda di Tolve.

Il cartellone “Mefitis” è organizzato da Cose di teatro e musica, il Comune di Vaglio Basilicata, il Comune di  Potenza, con il patrocinio di Regione Basilicata, Unione Europea, Ministero per i Beni e le attività Culturali e dell’associazione Voglia di Teatro. L’organizzazione mette a disposizione il servizio navetta gratuito da Potenza – Piazza Zara h 19:30. 
Ulteriori Informazioni presso Info&tickets tel. 0971.274704 o consultando il sito www.infotickets.it.
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