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COMUNE DI POTENZA

U. D. MOBILITA’
IL DIRIGENTE

Premesso che i tecnici di questa Unità di Direzione hanno monitorato le condizioni di traffico lungo Via Pienza riscontrando condizioni di criticità a causa dell’alta velocità tenuta da molti automobilisti, determinandosi situazioni di pericolo data la limitata carreggiata stradale;

Ritenuto che occorre adottare provvedimenti di disciplina del traffico, atti a garantire  il miglioramento delle condizioni di sicurezza sulla viabilità lungo la via indicata in premessa;

Visto l’art. 107 del D. Lgs. 267/2000 – Testo Unico dell’Ordinamento degli Enti Locali – “funzioni e responsabilità della dirigenza”;

Visti gli artt. 5 (comma 3), 6 e 7 del D.Lgs. 285/1992 e relativo regolamento di esecuzione D.P.R. 495/1992 e successive modificazioni;

I S T I T U I S C E

dall’apposizione della relativa segnaletica stradale ed in abrogazione di ogni altra eventuale e precedente disposizione il limite massimo di velocità di 30 km/h  lungo Via Pienza.

Il personale addetto all’espletamento dei servizi di P. M. e di segnaletica stradale, ciascuno secondo le proprie competenze è incaricato del controllo e della esecuzione della presente Ordinanza.

Potenza, 25 luglio 2012  

IL DIRIGENTE 







(dott. ing. Mario RESTAINO)
Istituzione limite mass. 30 kmh Via Pienza 
