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COMUNE DI POTENZA

U. D. MOBILITA’ 
IL DIRIGENTE

Premesso che a seguito dell’ultimazione dei lavori di sistemazione della rampa di collegamento alle spalle dell’area a verde attrezzato di via Racioppi e il Supermercato PICKUP, realizzati dall’Unità di Direzione “00.PP. - Viabilità”, questa UD ha emesso per il tratto stradale in parola l’Ordinanza n°508, del 28 novembre 2012, di istituzione del “divieto di circolazione a tutti i veicoli a motore”;

Atteso che, su richiesta del Comitato di quartiere “Rione Lucania”, è stato eseguito apposito sopralluogo, alla presenza del Presidente del Comitato di quartiere e di alcuni residenti, al fine di verificare la possibilità di rendere carrabile il tratto di strada in questione;

che, in sede di sopralluogo, è stata verificata la possibilità di istituire un senso unico, evidenziando, però, agli intervenuti che per la definitiva decisione sulla idoneità alla “carrabilità” della rampa sarebbe stato indispensabile confrontarsi con la competente UD Viabilità che aveva effettuato i lavori di bitumazione e sistemazione;
che, con apposita nota e a seguito di sopralluogo congiunto, l’UD  “OO.PP. e Viabilità” ha confermato l’idoneità del tratto di strada alla circolazione stradale, indicando nel contempo la necessità di limitare il transito ai veicoli inferiori ai 35 q.li, e convenendo sulla necessità di rendere la circolazione a “senso unico”;
Visto l’art. 107 del D. Lgs 267/2000 – Testo Unico dell’Ordinamento degli Enti Locali – “funzioni e responsabilità della dirigenza”;

Visti gli artt. 5 (comma 3), 6 e 7 del D.L vo n° 285 del 30/4/1992 e relativo regolamento di esecuzione D.P.R. n° 495 del 16/12/1992 e successive modificazioni;

per i motivi espressi in premessa,

I S T I T U I S C E

dall’apposizione della segnaletica stradale, sulla rampa di collegamento alle spalle dell’area a verde attrezzato tra di via Racioppi e il Supermercato PICKUP, come da allegata planimetria, 
· il SENSO UNICO a salire lungo la rampa di collegamento alle spalle dell’area a verde attrezzato di via Racioppi e il Supermercato PICKUP, con la limitazione della circolazione ai veicoli inferiori a 35 quintali;

 D I S P O N E 

· l’eliminazione dei dissuasori installati agli accessi della suddetta rampa. 
L’esecuzione della presente Ordinanza è conferita al responsabile della “Squadra segnaletica stradale” dell’UD Mobilità, affinché, anche con l’ausilio di ditte private, concretizzi con urgenza quanto istituito.

Il personale addetto all’espletamento dei servizi di P. M. e di segnaletica stradale ciascuno secondo le proprie competenze è incaricato del controllo e della esecuzione della presente Ordinanza.

Potenza, 21 marzo 2013  

IL DIRIGENTE

(dott. ing. Mario RESTAINO)

Istituzione di senso unico sulla rampa tra Via Racioppo e supermercato PICKUP a Rione Lucania 
