PROGETTO 
“INCONTRI MUSICALI NUOVA COSCIENZA”

Ambasciatori Lucani

&

Briganti e Tarantule

con il patrocinio di 

A.A.T.O.1 RIFIUTI PZ
presentano il progetto:

“INCONTRI MUSICALI NUOVA COSCIENZA”

RELAZIONE DI PRESENTAZIONE

Denominazione del progetto:   “INCONTRI MUSICALI NUOVA COSCIENZA”
Premessa
La musica popolare è l’immagine più diretta di un territorio, rappresenta la sua anima, le sue fatiche, il suo sudore, le aspirazioni, i suoi ritmi e nel senso più generale la sua storia. 
Attraverso la musica e la danza popolare si entra immediatamente in sintonia con il normale sentire di quel popolo, per cui si genera un humus totalmente appropriato ad accogliere messaggi “sensibilizzanti” quali quelli che il gruppo Briganti e Tarantule vuole veicolare e nello specifico l’acquisizione di una più decisa coscienza ecologica e comportamenti sempre più critici verso il proprio agire e più “educativi” verso il prossimo. Nel caso specifico il tema su cui si andrà a sollecitare l’attenzione sarà quello dei rifiuti, utilizzando eventi/momenti di festa dei luoghi (paesi lucani) grazie al particolare clima che si determina in tali ricorrenze (che rende tutti più disponibili) sarà possibile argomentare con un pubblico ampio e attento.

Quindi per mezzo della musica si andrà a stimolare curiosità ed interesse, sul corretto e sostenibile utilizzo delle risorse ambientali nello specifico il progetto “INCONTRI MUSICALI NUOVA COSCIENZA”  è finalizzato a sensibilizzare, informare un’utenza  ampia, in momenti “di particolare disponibilità a recepire” per perseguire risultati di riutilizzo, raccolta differenziata e sicurezza ambientale connesse al ciclo dei rifiuti solidi urbani.
La strategia “metodologica” che si vuole uitilizzare è quella di riportare ad un ruolo di primo piano la tradizione Lucana e facilitare nel contempo l’accompagnamento a nuovi comportamenti e abitudini sociali. 

Sono in programma iniziative (attività) che solleciteranno/sensibilizzeranno i cittadini (di diverse fasce di  età), a mezzo di giochi/interventi (dal palco) si andrà a informare su dati (costi dei servizi e di quanto gravino sui contribuenti) e opportunità che una corretta raccolta dei rifiuti può determinare.

Ma si utilizzerà anche la strategia di mettere in cattiva luce,  denigrare, ridicolizzare chi spreca, chi non differenzia. 
Quindi le azioni del progetto porteranno (all’interno dei nostri borghi) all’attenzione dei cittadini per un solo giorno, ma in maniera sicuramente incisiva, il problema dell’invasione dei rifiuti e dell’errata modalità (in quanto non proficua) di conferire materiale non differenziato nei cassonetti (ma che troppo spesso vengono abbandonati ovunque senza considerare che non si pone solo il problema del degrado dell’ambiente  ma anche il pericolo di inquinamento dello stesso.
Sede di svolgimento:  CENTRI STORICI DEI PAESI LUCANI
Data/Periodo di svolgimento: LUGLIO/AGOSTO/SETTEMBRE 2007
Ambito territoriale interessato : PROVINCIA DI POTENZA
1. Comune di Potenza – Quartiere a scelta
2. Comune di Sasso di Castalda – Centro Storico
3. Comune di Brindisi di Montagna – Centro Storico
4. Comune di Castelluccio Superiore – Centro Storico
5. Comune di Missanello – Centro Storico
6. Comune di Roccanova – Centro Storico
Bacino d’ utenza/Target dell’ iniziativa:
Il progetto “INCONTRI MUSICALI NUOVA COSCIENZA” si rivolge ad un bacino d’utenza che è maggiore rispetto alla popolazione residente in ogni singolo Comune in quanto va considerata in aggiunta una percentuale di visitatori/turisti in considerazione del fatto che gli eventi si svolgono durante il periodo estivo.
Alla popolazione residente di circa 20.000 unità va aggiunta una percentuale di visitatori/turisti del 30% che creano un bacino d’utenza di oltre 26.000 visitatori.

Obiettivi degli eventi
avvicinare la gente, almeno per qualche giorno, ai vecchi centri storici lucani, far scoprire bellezze e angoli caratteristici spesso abbandonati e magari mai visti dagli stessi abitanti del posto, 
far nascere il desiderio, sia nei visitatori occasionali che negli abitanti, di conservare la propria storia e la propria identità 
stimolare curiosità per mezzo della musica popolare e attrarre quindi l’interesse dei partecipanti sul corretto e sostenibile utilizzo delle risorse ambientali e dello sviluppo sostenibile
sollecitare (suonando e cantando….) momenti di riflessione rivolti a promuovere azioni di tutela del proprio patrimonio ambientale e quindi valorizzazione dei centri storici, restituendo a questi ultimi il ruolo di punti di aggregazione, di scambio di saperi e di condivisione di culture comuni.

I Partners 
A.A.T.O. 1 Rifiuti PZ
Il Comune di Potenza - Ufficio Agenda 21 
Le azioni:

Lo svolgimento delle manifestazioni nei Comuni coinvolti prevede il seguente assetto organizzativo e palinsesto:
1. Arrivo in mattinata nel Comune di svolgimento della manifestazione da parte dei responsabili e della squadra di montaggio.
2. Montaggio dei gazebo espositivi costruiti in materiale ecologico in prossimità del palco montato per lo spettacolo, con la distribuzione di gadget e testi illustrativi delle problematiche ambientali trattate dal progetto.

3.  Montaggio e collegamento a service sonoro per diffusione sottofondo musicale.
4. In mattinata attività seminariale/teorico/applicativo su:

laboratorio di materiale riciclato per la costruzione di strumenti e indumenti da utilizzare nel concerto serale
danze e canti lucani
5. Nel primo pomeriggio il gruppo musicale incaricato terrà (lungo il percorso storico del Comune coinvolto) un concerto in acustica cantando lungo i vicoli antichi interessando e attirando (a mezzo di un banditore) i cittadini ad uscire per la serata in piazza.
6. In prima serata, prima dell’evento musicale, convegno nella piazza principale del paese (per informare/dibattere) su aspetti inerenti la giusta modalità di realizzare la raccolta differenziata organizzato dagli ideatori del progetto “Ambasciatori Lucani & Briganti e Tarantule” con la partecipazione dei responsabili dell’ A.A.T.O. 1 Rifiuti PZ, degli Amministratori Locali e di un testimonial “carismatico” che legherà la sua immagine alla campagna di sensibilizzazione sulla giusta modalità di differenziare.
7. Concerto musicale (tarantelle ecc..) e balli in piazza.

8. Estrazione di oggetti/prodotti tipici per la fine del concerto, così da garantirsi una maggiore presenza di pubblico per tutta la durata dello spettacolo. Durante il concerto saranno letti via via dei documenti finalizzati a sensibilizzare sul tema rifiuti. Essendo lo spettacolo particolarmente coinvolgente (si tenga conto che saranno presenti artisti dalla “notte della taranta” e anche il famoso metereologo Gaetano Brindisi che attirerà l’ attenzione sul cambiamento climatico in atto sul nostro pianeta e sui rischi già in atto e prossimi…
Piano delle attività promo – pubblicitarie e di comunicazione
La programmazione promo – pubblicitaria e di comunicazione prevede la diffusione del calendario delle singole attività svolte durante le serate mediante l’utilizzo di diversi canali di diffusione:
1. Passaggi radiofonici nelle radio locali

2. Passaggi nelle rubriche del Tg3 regionale dedicate agli eventi estivi 

3. Manifesti 100*70 cm e volantini A4 
4. Gadget pubblicitari con il logo dell’A.A.T.O.1 rifiuti

Per rendere ancora più interessante la “giornata”  e quindi l’ idea della festa” saranno presenti una serie di piccoli imprenditori, artigiani, artisti che troveranno collocazione all’interno della piazza principale (carretti realizzati in legno e tela di lino).
 Le adesioni:
· Sapori lucani (vendita di formaggi tipici, salumi, vini, peperoni secchi, conserve tipiche, miele ed altro)

· IRIS: promozione di prodotti del commercio equo-solidale

· Giannonne: realizzazione di tamburelli a cornice e castagnette

· Casciaro: prodotti di erboristeria

· Medicina senza frontiere: controlli medici gratuiti, consigli e indicazioni per evitare prodotti e situazioni inquinanti dovute anche alla cattiva gestione dei rifiuti. Informazioni “tecniche” sull’incidenza che possono avere gli inquinanti sulla salute.
· Prodotti da forno.
· Libri e riviste.
· Artisti, ebanisti, pittori, impressionisti.
· Associazione “Vittime della strada”

· Piante e fiori

· Totem ecologico                                                                                                     

                                                                                                   (Leonardo NUZZACI) 









      Responsabile Gruppo Briganti e Tarantole
  Cofinanziamento Comune di Potenza  (risorse umane) € 4.200,00 Progetto  Gruppo Briganti e Tarantule
	Azioni
	         Soggetto esecutore/responsabile
	Costo delle attività

	
	 Comune di Potenza

	

	Co-progettazione
	€
	          400,00

	Coordinamento delle attività relative alle relazioni con gli Enti per le opportune autorizzazioni all’utilizzo delle aree (piazze ) sospensione traffico veicolare ecc….

Facilitazione al coordinamento delle attività relative ai calendari, contatti con i partecipanti (artisti, artigiani ecc) e alle azioni di rendicontazione.
	€
	       3.400,00

	Costi telefonici/fax per coordinare/facilitare le azioni del progetto per n. 4 mesi (€ 100,00 per  4  mesi)
	€
	              400,00

	
	TOTALE          €
	           4.200,00
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